

# 大理日报

DALI DAILY

权威性·影响力·责任感

网址: <http://www.dalidaily.com> 总编辑: 赵正琳 值班编委: 赵正琳

2023年11月

2

星期四

癸卯年九月十九

中共大理州委主管主办

大理日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 53-0011

邮发代号 63-37

第10656期

今日8版

今日导读

第2版

林下魔芋种植为群众铺就增收新路

第5版

废果袋回收解决果农“头痛事”



大理日报新闻网

指尖大理客户端

大理日报官方微博

大理日报微信公众号

## 杨国宗率大理州党政代表团赴迪庆州考察学习时强调 互学互鉴拓思路 深化联动促发展 以文体旅产业深度融合增创大理全域旅游发展新优势

本报讯(记者 杨钰洁) 10月30日至31日,州委书记杨国宗率大理州党政代表团赴迪庆州考察学习生态环境、文旅产业融合、民族团结进步创建、高原特色产业等工作,互鉴经验做法,探讨发展路径,主动交流推介,深化联动发展。他强调,要全面贯彻落实党的二十大精神,深入贯彻习近平总书记考察云南重要讲话和对大理工作重要指示批示精神,紧紧围绕“两城一区、三个走在前”目标定位,深耕资源引流量,优化服务提质量,创新产品促增量,把大理文旅产业打造成为投资重点、消费热点、开放亮点,增创大理全域旅游发展新优势。

杨国宗表示,此次来到美丽的香格里拉,是一次学习交流之行,深化合作之行,联动发展之行,迪庆州在生态环境保护、景区发展规划、体制机制建设、文旅品牌打造方面效果显著、成绩斐然,值得大理虚心学习、取长补短。近年来,大理深挖“文献名邦”和“亚洲文化十字路口”的独特优势,丰厚资源,全力做优“有一种生活叫大理”“中国最佳爱情表白地”等城市IP,精心谋划“四季户外运动之城、全域旅游康养之地”发展路径,“有风的地方”大理正在不断出新、出圈、出彩。

杨国宗强调,全州上下要牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,始终坚持生态优先、绿色发展,厚植生态资源富矿,凸显生态产品价值,不断提升“绿水青山”与“金山银山”双向转换的效益效能。要深耕大理得天独厚的自然、人文、区位优势,精准描绘客群定位,有机整合景区资源,重点推出定制产品,全力抢占客源市场,持续做好客源文章,导入“流量”。要聚力完善旅游基础设施和配套服务,持续提升景区交通、安全、服务、卫生管理机制,推动旅游服务标准化体系建设,打造更有质感的文旅体验,持续做好服务文章,提升“质量”。要抓住“定制化、个性化、体验感”等重点,拓展思路,丰富业态,更新产品,强化营销,以打造“最美徒步路线”的定位重构苍山步道体系,以新技术应用和智慧旅游赋能焕活三塔等历史古建筑,推进文体旅融合,促进文体旅消费,持续做好创新文章,促进“增量”。同时,要进一步建立健全交流合作常态化长效机制,与丽江、迪庆等旅游胜地持续深化经济社会发展特别是文旅产业领域全方位、全过程的务实合作,共同

落实习近平总书记“守护好云南旅游这块金字招牌”的重要指示精神,为加快推进滇西北旅游高质量转型升级作出大理贡献。

其间,杨国宗一行还到香格里拉市建塘镇金龙社区、香格里拉酒业股份有限公司,就民族团结进步宣传教育、依法管理民族宗教事务、非物质文化遗产保护传承、高原特色农业产业发展等工作进行实地考察。杨国宗强调,要积极响应旅游消费升级、消费升级新趋势,切实加强非物质文化遗产保护、传承及活化利用,大力推出大理科普研学旅游、文化遗产旅游等跨界融合新业态新产品。要依托资源禀赋,找准市场定位,发挥企业优势,拓宽产业辐射,不断提升高原特色农产品价值,实现产业发展、企业增值、群众增收。

迪庆州领导李洋、我州领导杨大骥、杨瑜、鲁旭俊及州级有关部门主要负责同志、相关企业代表等参加上述活动。

## 我州召开弥渡产业园区 调研现场会

本报讯(记者 吴开春) 11月1日上午,州委副书记、州长陈真永在弥渡县主持召开弥渡产业园区调研现场会。

会上,陈真永听取了弥渡县产业园区建设情况汇报和州级相关部门意见建议,与参会人员共同就弥渡县产业园区高质量发展及今后发展“把脉问诊、对症下药”。

陈真永指出,弥渡县产业园区发展模式好,定位清晰、方向准确,巧借“沪滇帮扶”东风,用活上海产业合作促进中心专业力量,为企业“一站式”“专业化”“贴靠式”的全过程服务;产业队伍强,优选配强专业力量,工作推进迅速有力;建设成效好,基础设施和项目建设质效齐升,走出了一条值得全州学习借鉴的园区建设发展新路。

陈真永强调,要坚定信心抓产业,站在战略全局高度充分认识发展园区经济对全州经济发展的重要作用和重大意义,勇担使命、攻坚克难、加压奋进,在全州形成抓产业的共识与合力。要锚定目标抓产业,聚焦实现县域经济争先、打造百亿级产业园区的

目标,突出重点、抓住关键,以更实举措推动园区经济高质量发展。要咬定企业抓产业,树牢“有大项目才有大发展”理念,把招商引资工作摆在重中之重的位置,充分发挥沪滇协作对口帮扶优势,创新工作机制,探索建立全民招商、全员招商和团队招商等多种模式,对接更多优势资源,不断招大引强。要下定决心抓服务,真心实意与企业家交朋友,全力服务企业,营造重商兴商、亲商爱商、护商安商、利商富商的浓厚氛围,为企业打通发展中的痛点难点,增强企业投资发展信心。州委、州政府将旗帜鲜明坚持“大干大支持、多干多支持、不干不支持”的导向,激励引导县(市)争先、加快发展,力争今年取得明显成效,明年“大踏步”前进、“跨越式”发展,推动园区经济和县域经济整体跃升,加快全州经济社会高质量发展。

会上,陈真永还率队到弥渡产业园区长坡岭片区开展现场调研。

陈绍明、管金堂、周武军,州级相关部门及弥渡县、南涧县主要负责同志参加上述活动。

## 将组织建在链上、干部沉在链上、人才聚在链上 祥云以高质量党建引领经开区高质量发展

本报讯(通讯员 李世祖 杨舒婕) 今年以来,祥云县聚焦云南省“3815”战略发展目标,以高质量党建引领祥云经开区高质量发展。1至9月,全县完成生产总值154.71亿元,完成规模以上固定资产投资51.4亿元,实现规模以上工业增加值16.15亿元。

将组织建在链上,以“党建链”助推“产业链”。坚持“企业落地到哪里,组织覆盖和服务就跟到哪里”,经开区37家非公企业党组织从组建到“三会一课”等党内生活开展,全面做到一对一指导服务;按照“产业相近、便于管理、便于服务”的原则,将经开区22家非公企业党组织划分为金属冶炼加工、新型建材和先进装备制造、高原特色农产品、环保新材料和新能源4个“红色工圈”,非公企业党建联盟;设立5个“红色车间”、13个“党员责任区”,51个“党员示范岗”,让党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用得到充分彰显与发挥,全面形成“一链一联盟、一企一支部”产业链党建矩阵。

将干部沉在链上,让实干者在“新赛道”集聚成长。以政治坚定、担当作为、熟悉经济为“标尺”,统筹全县资源,优选配强经开区领导班子和中层干部,

着力打造高质量发展的精英队伍;引进曾在曲靖经开区和国家粮食局工作的专业干部1名,接收省州下派挂职干部5名,党政储备人才1名;积极开展聘任制公务员岗位招聘,为经开区干部队伍注入新活力;分别在昆明理工大学云南工业干部培训基地和厦门大学举办营商环境专题培训班,培训干部91名;把38名干部下派到经开区“集中建园”一线培养历练,让各领域优秀干部在“新赛道”上集聚成长。

将人才聚在链上,让“千里马”竞相驰骋。出台集聚优秀人才服务区域中心城市10条措施,围绕产业链、创新链,一体化推进招商引资和招才引智,成功引进国家“千人计划”顶尖人才团队和贝特瑞、湖南立新、鸿新新能源等创新企业;推行人才工作“书记项目”制度,内容涵盖人才引进、培养、使用、保障各个方面;与云大、昆工、滇西等大高校建立战略合作关系,与滇新区共建“人才飞地”和“科研飞地”,建成34个专家工作站、10个省级人才创新创业中心;实行“一体集成”和“一站受理”人才服务保障机制,在3家公立医院开通高层次人才就医“绿色通道”,让各类人才安心发展、舒心创业。

## 新时代 新征程 新伟业

## 面对抗震救灾和灾后恢复重建的“大考”,漾濞县坚定不移转作风、提效能,仅用一年半的时间便完成三年的重建任务—— 用“重建速度”彰显“工作力度”

□ 本报记者 褚雪琴

2021年5月21日21时48分34秒,漾濞县发生6.4级地震,直接经济损失达18.7亿元,全县经济社会发展遭受重创。面对抗震救灾和灾后恢复重建的“大考”,漾濞县坚定不移转作风、提效能,全力以赴抓重建、促发展,仅用一年半的时间便完成三年的重建任务,用“重建速度”彰显“工作力度”。

**聚焦作风革命,交出全面过硬的“政治答卷”**

在抗震救灾中,漾濞县602个基层党组织组建党员先锋队、党员突击队、应急小队297支,党员服务站136个,志愿服务队80支,勇当抗震救灾和灾后恢复重建的先锋队、人民的主心骨、群众的贴心人。震后5天实现“六有”(受灾群众有房住、有衣穿、有饭吃、有干净水喝、有

学上、有病能医)目标,震后20天全面复工复产,震后30天各级学校全面复课。

在灾后恢复重建中,漾濞县组建66支灾后恢复重建工作队,3000多名干部职工包保16686户民房恢复重建户,与受灾群众面对面议事、点对点寻策,实打实解决问题。全县干部以“5+2”“白加黑”“雨加晴”的工作常态,践行“越有难事,急事,党员干部越要和老百姓在一起”的誓言,架起干群同心共渡难关的“连心桥”,仅用一年半的时间便完成了三年的重建任务,跑出了漾濞灾后恢复重建“加速度”,交出了全面过硬的“政治答卷”。

**聚焦效能革命,交出阔步前行的“发展答卷”**

在灾后恢复重建中,漾濞县采取“任务项目化、项目清单化、清单具体化、责任明晰化、成效可量化”的路径,召开动员会、誓师大会,签订责任书,明确灾后

恢复重建规划中8个大项40个项目的责任领导、专班驻守、倒排工期、限时销号;强化“调研在一线开展、决策在一线形成、部署在一线进行、任务在一线落实、成效在一线彰显”,把办公室搬到灾后恢复重建一线,把“会场”搬到“现场”,进一步解矛盾、破难题、抓落实;在确保安全和质量的前提下,创新建设模式,加快施工进度,仅用51天就完成了搬迁重建户数最多、规模最大的金星集中安置点建设,仅用328天就完成了标志性工程漾濞一中初中部整体搬迁。随着产业、交通、水利、能源、通信、教育、医疗等一个个恢复重建项目的建成,漾濞县基础设施、公共服务水平得到大幅提升。

**聚焦群众满意,交出温暖厚实的“民生答卷”**

在灾后恢复重建中,漾濞县始终

坚持以人民为中心,切实保障和改善民生。深入开展进门入户暖人心、重建家园安新居、整治环境净家园、发展产业促增收、精准帮扶稳就业、政务进家便民众、移风易俗树新风、化解矛盾纠纷“干群坝坝议事解难题”八大专项行动,并将每周六作为“灾后恢复重建奉献日”,广大党员干部下沉基层一线听民需、问民意、察民情、解民困、纾民忧,14574户农户的住房得到修缮加固,2112户拆除重建户的住房由土墙砖瓦房变为砖混小楼房,灾区群众的住房条件得到显著改善。

新医院、新学校、新家园更宽敞、更安全、更美丽,群众就医、就学、出行更方便、更省心、更普惠……在地震这场“大考”中,漾濞县广大干部用“辛苦指数”换回来群众的“幸福指数”。

## 统筹推进苍山洱海一体化保护



10月31日上午,施工人员在大理市银桥镇沙栗木村对农户雨污分流管道进行改造。

2022年,我州出台《大理州洱海流域农村生活污水治理三年攻坚方案》。方案明确,通过三年攻坚,基本实现洱海流域农村生活污水全收集、全处理。目前,洱海流域各村建档立卡工作已经完成,正一户一策进行管网改造。

[本报记者 李百祥 摄]



务工人员正在祥云县刘厂镇云辉毅合商贸有限责任公司加工盐渍牛肝菌。(摄于9月20日)

近年来,刘厂镇持续深化“党建+优化营商环境”双提升行动,累计培育中小微企业246家(其中州级以上重点农业龙头企业3家,规模以上企业6家),每年吸纳不少于1.2万名劳动力在家门口就业。

[通讯员 冯雪娥 摄]